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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 20.08.2021 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 21. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Donnerstag,  03.06.2021,  

 in der Sporthalle, Sporthallenstr. 24, 37520 Osterode am Harz 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:57 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode  
Stv. Ortsbürgermeister Reinhard Waßmann  
Ortsratsmitglied Dominik Brandt  
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Sigrid Kesten  
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Kathrin Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  

Von der Verwaltung 
 
Erster Stadtrat Thomas Christiansen  
Stadtamtfrau Thoskild Lätsch  
Stadtplaner David Junker  
Protokollführer Mitja Niehus  
 
 
A b w e s e n d: 
 
 
Tagesordnung: 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls über die 20. Sitzung des Orts-

rates Schwiegershausen am 04.02.2021 
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TOP  4 Mitteilungen  
   
TOP  4.1 Blutspendetermine  
   
TOP  4.2 Demografiemanagement des Landkreises Göttingen  
   
TOP  4.3 Straßennamenschild "Dorster Straße"  
   
TOP  4.4 Behindertengerechte Schaukel auf dem Spielplatz "Am 

Bruchwege" 
 

   
TOP  4.5 Schwiegershäuser Wanderwege in "NATURA Tipp 19"-

Broschüre 
 

   
TOP  5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2021  
   
TOP  6 Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  
   
TOP  6.1 Antrag des Fördervereins Dorfgeschichte und Brauchtum in 

Schwiegershausen e. V. "Hus im Dieke" 
 

   
TOP  7 Dorfbudget 2021  
   
TOP  8 Ehrenamtsfond Harz Energie 2021  
   
TOP  9 Regionalplanung des Landkreises Göttingen 

Entwurf des Regionalen Raumordnungsprogramms (RROP) 
2020 im Beteiligungsverfahren 

646/2021 

   
TOP  10 Ehrenmal Friedhof Schwiegershausen  
   
TOP  11 Anlage von Blühwiesen  
   
TOP  12 Anträge auf Nutzung Städtischer Einrichtungen  
   
TOP  13 Anfragen  
   
TOP  13.1 Holzfassaden an der Turnhalle und am Feuerwehrgeräte-

haus 
 

   
TOP  13.2 Bodenrisse im Feuerwehrgerätehaus  
   
TOP  13.3 Friedhofsbank  
   
TOP  13.4 Böschung Löschwasserstelle  
   
TOP  13.5 Giebelfenster in der Sporthalle  
   
TOP  14 Einwohnerfragestunde 

Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minu-
ten lang Anfragen stellen. 

 

   
TOP  14.1 Gipsabbau Ührde und Windkraft  
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Protokoll: 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
 
 Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
 
 
 
TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
 
 Da keine Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen vorliegen, beantragt Ortsbürger-
meister Wode den TOP 12 abzusetzen. 
Ortsratsmitglied Kohlstruck und Ortsratsmitglied Schrader plädieren dafür, den TOP 8 „Eh-
renamtsfond Harz Energie 2021“ erst in der nächsten Sitzung zu besprechen. 
Den beiden Anträgen wird stattgegeben.  
 
 
 
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls über die 20. Sitzung des Ortsrates 
Schwiegershausen am 04.02.2021 

 

 
 
 Beschluss: 
 
Das Protokoll über die 20. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 04.02.2021 wird 
genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  
 
 
 Zunächst macht Stadtamtfrau Lätsch zu TOP 4.1 bis TOP 4.4 Mitteilungen. Es folgt ab TOP 
4.5 Ortsbürgermeister Wode.  
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TOP  4.1 
Blutspendetermine  
 
 
 Für die Durchführung der Blutspendeaktionen am 15.02. und 31.05.2021 wurde dem DRK-
Ortsverein Schwiegershausen die Nutzung der Sporthalle genehmigt.  
 
 
 
 
 
TOP  4.2 
Demografiemanagement des Landkreises Göttingen  
 
 
 Der Landkreis Göttingen hat Hilfsfonds für all diejenigen eingerichtet, die besonders unter 
der Corona-Pandemie leiden müssen. Diese sind auch für die Ortschaften mit ihren jeweili-
gen Vereinen interessant. Weitere Informationen hierzu werden dem Protokoll als Anlage 
beigefügt.  
 
 
 
 
 
TOP  4.3 
Straßennamenschild "Dorster Straße"  
 
 
 Das beschädigte Straßennamenschild „Dorster Straße“ wird ausgetauscht, sobald das neue 
eingetroffen ist.  
 
 
 
 
 
TOP  4.4 
Behindertengerechte Schaukel auf dem Spielplatz "Am Bruchwege"  
 
 
 Die Anschaffung einer behindertengerechten Schaukel für den Spielplatz „Am Bruchwege“ 
befindet sich derzeit in der Prüfung. Sofern die Installation einer behindertengerechten 
Schaukel nicht möglich sein sollte, bittet Ortsratsmitglied Brandt zumindest eine Kleinkind-
schaukel anzubringen.  
 
 
 
 
 
TOP  4.5 
Schwiegershäuser Wanderwege in "NATURA Tipp 19"-Broschüre  
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 In der „NATURA Tipp 19“-Broschüre vom Regionalverband Harz e.V. werden unter anderem 
die Wanderwege um Schwiegershausen beworben. Ortsbürgermeister Wode lobt zudem den 
Bericht „Der Harz geht nicht ohne uns“, in dem die Wanderwege besonders hervorgehoben 
werden.  
 
 
 
 
 
TOP  5 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2021  
 
 
 Die Beratung zu den Tagesordnungspunkten 5 und 6 erfolgt unter einem Tagesordnungs-
punkt.  
 
Ortsbürgermeister Wode verliest zunächst den Beschluss über die Verwendung der Orts-
ratsmittel aus der vergangenen Sitzung. Dem Ortsrat steht nun noch ein Restbetrag von 
2.815,00 € zur Verfügung. Des Weiteren verweist er auf den vorliegenden Antrag des För-
dervereins Dorfgeschichte und Brauchtum in Schwiegershausen e.V. „Hus im Dieke“ vom 
Februar 2021.  
 
Nach kurzer Diskussion ergeht dazu folgender  
 
Beschluss: 
 
Dem Förderverein Dorfgeschichte und Brauchtum in Schwiegershausen e.V. „Hus im Dieke“ 
wird vorbehaltlich der Genehmigung des Haushaltes ein Zuschuss in Höhe von 500 € für die 
Vereinsarbeit gewährt.   
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Ortsratsmitglied Schrader verweist einerseits auf die noch nicht erfolgte Beschilderung des 
Insektenhotels (der Beschluss über die Verwendung von Ortsratsmitteln in Höhe von 200 € 
für die Beschilderung erfolgte am 19.11.2020 jedoch ohne Festlegung auf die Größe des 
Schildes/der Schilder) und schlägt andererseits vor, dem Jugendraum für die Beschaffung 
eines kleinen Gefrierschrankes einen Zuschuss zu gewähren.  
 
Nach kurzer Diskussion ergeht zunächst zu der Beschilderung folgender 
 
Beschluss: 
 
Für die Beschilderung der Insektenhotels werden kleine Schilder beschafft. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Die Anschaffung eines Gefrierschrankes wird als sehr gute Ergänzung zum vorhandenen 
Kühlschrank angesehen, so dass der Ortsrat Schwiegershausen folgenden 
 
Beschluss fasst: 
 
Dem Jugendraum Schwiegershausen wird vorbehaltlich der Genehmigung des Haushalts für 
die Anschaffung eines kleinen Gefrierschrankes ein Zuschuss in Höhe von 250 € gewährt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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TOP  6 
Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  
 
 
  
 
 
 
TOP  6.1 
Antrag des Fördervereins Dorfgeschichte und Brauchtum in 
Schwiegershausen e. V. "Hus im Dieke" 

 

 
 
 Der Beschluss über die Gewährung eines Zuschusses erfolgte unter TOP 5.  
 
 
 
 
 
TOP  7 
Dorfbudget 2021  
 
 
 Die Freiwillige Feuerwehr Schwiegershausen schlägt einen gemeinsamen Aktionstag vor, 
bei dem unter anderem Insektenhotels gebaut werden sollen. Der Landkreis Göttingen wür-
de diesen Antrag gerne noch in der Hinsicht ergänzt sehen, dass auch andere Personen-
gruppen einbezogen werden, bspw. Senioren. Der Vorschlag findet allgemein Zuspruch im 
Ortsrat. 
 
Beschluss: 
 
Der Antrag der Freiwilligen Feuerwehr Schwiegershausen zum Aktionstag mit Themen-
schwerpunkt „Erstellung von Insektenhotels“ wird seitens des Ortsrates Schwiegershausen 
unterstützt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
TOP  8 
Ehrenamtsfond Harz Energie 2021  
 
 
  
Der Top wurde abgesetzt. 
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TOP  9 
Regionalplanung des Landkreises Göttingen 
Entwurf des Regionalen Raumordnungsprogramms (RROP) 2020 im Be-
teiligungsverfahren 

646/2021 

 
 
 Stadtplaner Junker zeigt eine umfassende Präsentation zum RROP des Landkreises Göt-
tingen. Im Anschluss beantworten er und Erster Stadtrat Christiansen diesbezüglich Anfra-
gen aus dem Ortsrat. 
 
Ortsratsmitglied Kohlstruck nimmt stellvertretend für die CDU-Ortsratsfraktion ausführlich 
Stellung zum RROP. Die Stellungnahme ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
Erster Stadtrat Christiansen stellt klar, dass keine Ausweitung des Gipsabbaus vorgesehen 
ist. Dies wurde vom Rat der Stadt Osterode am Harz abgelehnt. Einen florierenden Einzel-
handel in Schwiegershausen zu etablieren wird sich auch in Zukunft schwierig gestalten. Die 
Anmerkungen zum Hochwasserschutz werden noch einmal geprüft und die Bedenken zur 
Windenergie in der Stellungnahme der Stadtverwaltung bedacht. 
 
Die Beschlussvorlage wird zustimmend zur Kenntnis genommen.  
 
 
 
 
 
TOP  10 
Ehrenmal Friedhof Schwiegershausen  
 
 
 In den vergangenen Sitzungen war der Erhalt des Ehrenmals bzw. der Inschriften mehrfach 
Diskussionsthema. Das Ehrenmal soll wieder in geeigneter Weise aufgewertet werden. Orts-
bürgermeister Wode hat mit Herrn Puche aus der Planungsgruppe Lange Puche GmbH, 
welche den Dorfentwicklungsplan Wulften-Schwiegershausen begleitet hat, Kontakt aufge-
nommen, um ggfs. im Rahmen des Arbeitskreises zur Dorferneuerung Möglichkeiten zur 
Aufwertung zu diskutieren. 
 
Ortsratsmitglied Schrader sieht einen Ansatz im Rahmen der Dorferneuerung positiv und 
verweist nochmals auf die Idee einer beschichteten Aluminiumplatte mit einer Gravur der 
Namen und Geburts-/Sterbedaten. Auch Ortsratsmitglied Großkopf befürwortet eine mögli-
che Unterstützung von außen und betont, dass das Gedenken an die Gefallenen einen ho-
hen Stellenwert hat. Die zeitliche Verzögerung ist sehr bedauerlich, so auch Ortsratsmitglied 
Fröhlich, da die Angelegenheit schon sehr viel Zeit in Anspruch genommen hat.  
  
 
 
 
 
 
TOP  11 
Anlage von Blühwiesen  
 
 
 Ortsratsmitglied Fröhlich teilt mit, dass die IG Streuobst momentan nicht die personellen 
Kapazitäten hat um die Pacht für die Blühflächen zu übernehmen. 
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Die Bitte von Ortsbürgermeister Wode, die Pflege-/Mäharbeiten der Blühwiesen durch den 
Baubetriebshof vorzunehmen, wird Stadtamtfrau Lätsch weitergeben.  
 
 
 
 
 
TOP  12 
Anträge auf Nutzung Städtischer Einrichtungen  
 
 
  
Der Top wurde abgesetzt. 
 
 
TOP  13 
Anfragen  
 
 
  
 
 
 
TOP  13.1 
Holzfassaden an der Turnhalle und am Feuerwehrgerätehaus  
 
 
 Ortsratsmitglied Großkopf erkundigt sich nach dem Sachstand bezüglich der Holzfassaden 
an der Sporthalle und am Feuerwehrgerätehaus. 
Erster Stadtrat Christiansen erklärt, dass ein neuer Anstrich am Feuerwehrgerätehaus zur-
zeit nicht notwendig ist. Die Sporthalle ist in den laufenden Unterhaltungsmaßnahmen ein-
geplant. Derzeit haben jedoch aufgrund von laufenden Fördermaßnahmen andere Vorhaben 
Priorität. Zudem ist es aktuell problematisch zeitnah Handwerker und Baumaterialien zu be-
kommen.  
 
 
 
 
 
TOP  13.2 
Bodenrisse im Feuerwehrgerätehaus  
 
 
 Auf Nachfrage von Ortsratsmitglied Schrader erklärt Erster Stadtrat Christiansen, dass die 
Risse im Boden des Feuerwehrgerätehauses kurzfristig beseitigt werden.  
 
 
 
 
 
TOP  13.3 
Friedhofsbank  
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 Des Weiteren erkundigt sich Ortsratsmitglied Schrader nach dem Sachstand bezüglich der 
„wandernden“ Friedhofsbank. Stadtamtfrau Lätsch sagt Klärung zu.  
 
 
 
 
 
TOP  13.4 
Böschung Löschwasserstelle  
 
 
 Ortsratsmitglied Schrader weist darauf hin, dass die Böschung an der Löschwasserstelle 
länger nicht gemäht wurde. Die Anfrage wird von Stadtamtfrau Lätsch an den zuständigen 
Fachdienst weitergeleitet.  
 
 
 
 
 
TOP  13.5 
Giebelfenster in der Sporthalle  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode bemängelt, dass seit dem Einsetzen der neuen Giebelfenster die 
Luft in der Sporthalle nicht mehr ausreichend zirkulieren kann. Erster Stadtrat Christiansen 
verspricht, dass man dafür eine Lösung finden wird.  
 
 
 
 
 
TOP  14 
Einwohnerfragestunde 
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang An-
fragen stellen. 

 

 
 
  
 
 
 
TOP  14.1 
Gipsabbau Ührde und Windkraft  
 
 
 Es wird angefragt, ob im Rahmen des RROP auch eine Erweiterung des Gipsabbaus in 
Ührde vorgesehen ist und ob seitens der Stadtverwaltung bezüglich der Windkraftflächen 
auch Stellung zu angrenzenden Bereichen genommen wird. 
 
Erster Stadtrat Christiansen erklärt, dass der bestehende Gipsabbau in Ührde keine Erweite-
rung erfahren wird. Die Windkraftflächen betreffend, hat die Stadt Osterode am Harz bei Ge-
bieten anderer Gemeinden wenig Handhabe. Die Bedenken diesbezüglich werden jedoch 
aufgenommen. 
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Da keine weiteren Anfragen seitens der Einwohnerschaft gestellt werden, schließt Ortsbür-
germeister Wode um 19:57 Uhr die Einwohnerfragestunde und damit die Sitzung.  
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